муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение
«Средняя школа № 2 имени Д.В. Крылова»

ПРИКАЗ

от 03.03.2021 года	№ 59

О внесении изменений в Порядок организации
 индивидуального отбора при приеме (переводе)
 в класс универсального профильного обучения
 для получения среднего общего образования в
 муниципальном общеобразовательном бюджетном
 учреждении «Средняя школа № 2 имени Д.В.Крылова»

	На основании приказа департамента образования Ярославской области «О внесении изменения в приказ департамента образования Ярославской области от 06.08.2014 № 27-нп» № 02-нп от 02.03.2021 года
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. 	Внести в Порядок организации индивидуального отбора при приеме (переводе) в класс универсального профильного обучения для получения среднего общего образования в муниципальном общеобразовательном бюджетном учреждении «Средняя школа № 2 имени Д.В. Крылова», утвержденного приказом по МОБУ СШ № 2 от 24.02.2021 года № 52 (далее-Порядок), следующие изменения:
1.1. Дополнить пунктом 2.14 следующего содержания:
«2.14. Особенности проведения в 2021 году индивидуального отбора при приеме в муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение «Средняя школа № 2 имени Д.В. Крылова» для универсального профиля обучения при получении среднего общего образования.
2.14.1. Изложить пункт 2.6. Порядка в следующей редакции:
«При составлении рейтинга участников индивидуального отбора в класс универсального профиля для получения среднего общего образования учитываются предметы при прохождении ГИА: по одному из обязательных предметов (по выбору участника индивидуального отбора)».
2.14.2. Изложить пункт 2.7. Порядка в следующей редакции:
«Составление рейтинга участников индивидуального отбора для универсального профиля обучения при получении среднего общего образования осуществляется путем суммирования:
- баллов, полученных приведением результатов ГИА по одному из обязательных предметов при прохождении ГИА к единой шкале (приведение результатов ГИА к единой шкале осуществляется с учетом коэффициентов по предметам «Русский язык» и «Математика», установленных департаментом образования Ярославской области на 2021 год);
- среднего балла аттестата об основном общем образовании».  
2. Данный приказ разместить на официальном сайте в сети «Интернет».
3. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.
   	       


Директор школы:                                     Т.Л. Акимова
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