Мир камней Урала
Я  прочитала сказы Бажова из сборника «Малахитовая шкатулка». Читала и не могла остановиться, так заворожили меня сказы. В них Павел Петрович с любовью и восхищением описывает природу Урала. Я никогда не была на Урале, но с помощью книги представляла неисчерпаемые богатства земли уральской: неповторимую, своеобразную красоту края с его лесистыми изумрудно-малахитовыми горами, глубокими и прозрачными, как горный хрусталь, озёрами, рубиновыми ягодами рябины. Строчка за строчкой передо мной возникали разные картины: «туман, как шапка, синяя, густым-густёхонько...», «Трава растёт- горчик да мятлик.. .А с боков взгорочки, а на них сосна жаровая», « тут тебе и земляника, тут тебе и княженика, и жёлтая морошка, и чёрная смородина с голубикой. Ну, всяких сортов ягода».

А вот и Хозяйка Медной горы - она воплощение красоты и богатства уральской природы. Бажов, изображая её, богато изукрасил её платье россыпями драгоценных камней. Платье её «из шёлкового малахиту... камень, а на глаз как шёлк, хоть рукой погладить».

Необычно описывает Бажов и самоцветы, например в сказе «Каменный цветок» «Глядит Данилушко... деревья стоят высоченные...которые мраморные, которые из змеевика-камня.. .Только живые, с сучьями, с листочками. От ветру-то покачиваются и голк дают, как галечками кто подбрасывает. Понизу трава, тоже каменная. Лазоревая, красная...  На... кустах большие зелёные колокольцы малахитовы, и в каждом сурьмяная звёздочка. Огневые пчёлки над теми цветками сверкают, а звёздочки тонёхонько позванивают, ровно поют». 

В «Серебряном копытце» такое описание хризолита  « А по тем покосным ложкам, где козёл скакал, люди камешки находить стали. Зелёненькие больше. Называются хризолитами».
В «Огневушке - поскакушке» мы читаем « Где Поскакушка покажется, там золото. В камне том золото и не то, что искорками, а большими каплями да гнёздами сидит».

«А в руке у Степана зёрнышки зелёненькие зажаты. Полнёхонька горсть. Тут один знающий случился, поглядел сбоку на зёрнышки и говорит: «Да ведь это медный изумруд» читаем в «Хозяйке Медной горы».

«Оба в горе робили, на Гумёшках, то есть. Малахит добывали и лазоревку...»

«Из этого камня выделывали мастера уральские штучки всякие, что диву даёшься. Самой высокой цены он, глаз веселит, в сердце весну делает, радость человеку даёт...» - это о малахите в «Каменном цветке».
Камни изображал Бажов реально существующие, но из-под его пера появлялись волшебные самоцветы, подлинную красоту которых видят только истинные мастера.
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